

# मम्मट अभिमत रस दोष

एम्.ए – II / IV सेमेस्टर

डॉ उमा शर्मा

अध्यक्ष, संस्कृत विभाग

एन.ए.एस (पी.जी.) कॉलेज, मेरठ

विषय - दम्भ अभिमत रस-दोष

रस-दोष, IV Sam.

शब्दकोश  
अभिनव-विभाग  
(अभिनव)

1- प्रथम रस-दोष- अभिचारी भाव की स्वशब्दवाच्यता (अभिनव)  
अभिचारी भावों का अभिचारी शब्दों (निर्वेदादि) से अभिनव  
करना उक्त दोष की श्रेणी में परिगणित होता है यथा-

सक्रीडा वपितानने सन्नरुणा मातङ्गा-चर्मिले  
सत्रासा भुजगे सविस्मयस्य चन्द्रेऽमृतस्पन्दिनि ।  
सैर्ष्या जह्नुस्तुतावलौक्यविद्यौ दीना कपालेदरे,  
पर्वत्या नवसङ्गमपुण्यिनी दृष्टिः शिवायाऽस्तुवः ॥

उपर्युक्त उद्धरण में - क्रीडा करुणा, रास, विस्मय, ईर्ष्या  
तथा वैश्य आदि अभिचारी भावों का अपने वाच्य शब्दों द्वारा  
अभिनव होने से अभिचारी स्वशब्दवाच्यता दोष है। यहाँ  
'सक्रीडारि' के स्थान पर 'व्याग्रादि' पाठ उचित है।

2. (1) रस का स्वशब्द से अभिनव - जहाँ अर्थात् जिस उदाहरण में  
रस के वाच्य शृंगारादि का अपने वाच्य शब्द से अभिनव  
किया जाता है, वहाँ उक्त दोष होता है जैसे -

"तामुद्वीक्ष्य कुरङ्गाक्षीं रसोः नः क्लोऽप्यजायत"

(1) रस के वाच्य शृंगारादि का स्वशब्द से अभिनव -

"आलोक्य कौमल्यपोललताभिषिक्त . . .

शृङ्गारसीमनि तरङ्गितमातनोति" अर्थात् उस

रमणीय मूर्ति को देखकर अपने कल्प भाव का  
अतिक्रमण करके वह तरुण 'शृङ्गाररस' की सीमा में  
तरङ्गित हो रहा है।

उपर्युक्त उद्धरण में 'रस' के स्थान पर "क्लोऽप्यजायत"  
विचार होता है तो दोष न होता जब 'रस' शब्द का अभिनव होने के  
स्वशब्दवाच्यता दोष है।

द्वितीय उदाहरण में विशेष-रस शृंगारपद वाच्य है। यहाँ शृंगारपद से  
गृहीत मन्त्रोक्त द्वारा उसके विभावादि का ओक्ष हो जाता है  
किन्तु शृंगार पदवाच्य होने के कारण आस्वाद का अपर्यय हो  
हुका है।

3. स्थायी भाव का स्वशब्द से व्युत्पन्न - त्रिस उद्धरण में स्थायी भाव का स्वशब्द से व्युत्पन्न होता है, वहाँ उक्त दोष होता है यह भी तो प्रकृत का ही सम्बन्ध है - (का) सामान्यतः शब्द-वाच्यता एवं (क) विशेषतः स्वशब्दवाच्यता पथ

" सम्प्रहारे प्रहरणैः प्रहराणां परस्परम् ।

ठणत्कारैः क्षुत्तिगते रत्साहस्तस्य लोऽप्यभूत् " उक्त उद्धरण में 'वीर रस' के स्थायी भाव 'उत्साह' का स्वशब्द से व्युत्पन्न हुआ है। अतः रसदोष है।

4. अनुभाव की कष्ट कल्पना का उदाहरण -

" अर्पुश्चूल्बिधवलद्युनिपूरधौत, दिङ् मण्डले शिशिररोमिधि तस्य युनः ।।

लीलाशिरोऽं शुक्ल-निवेश-विशेष-कृत्स्नि, व्यक्ततनोन्नतिरभून्नवधौवना सा ॥  
उपपुक्त उद्धरण में उद्दीपन की अवस्था में नासिका को देखकर नासक में स्वेद, शैमाज्य आदि अनुभाव उत्पन्न हुए हैं, त्रिनला नहीं है, वे अतिग कल्पना से ही जाने जा सकते हैं।

5. विभाव की कष्ट कल्पना - त्रिस काव्य में प्रकरणादि शान के द्वारा विलम्ब से (कष्टपूर्वक) विभाव की कल्पना होती है वह काव्य उक्त दोष से युक्त होता है क्योंकि विलम्ब के कारण आस्वाद में विघ्न होता है यथा -

" परिहरति रतिं मतिं लुनीते सवलति भ्रूशं परिवर्तते च भूयः ।  
इति कत विषमा दशाऽस्य देहं परिभवति प्रसभं किमत्र कुर्मः ॥"

उपपुक्त उद्धरण में कौशल - केचैनी का होना, बुद्धि का नष्ट होना, बार-बार सारना, लोट-पेट होना आदि अनुभाव केवल शृंगाटस्य में ही नहीं आसित, अमान्य एवं कीमत् रस में भी सम्भव है। अतः कामिनी - रूप 'विभाव' की प्रतीति अठिगाई से होने के कारण यहाँ 'विभाव' की कष्ट-कल्पना' नामकरस दोष है।

6. प्रतिबन्धन विभावादि का ग्रहण - त्रिल-जल्प में वर्णित रस तथा संगारादि के प्रतिबन्धन अन्य रस के अनुबन्धन विभावादि का ग्रहण किया जाता है यहाँ उक्त दोष होता है -  
 " प्रसादे वर्तस्व प्रकृत्य स्मै सुयं सौम्यं रूपं . . . . .  
 न मुग्धे, प्रत्येतं प्रभवति गतः आलस्य रीणः " उद्धरण में संगार-रस के विकृत अनित्यताप्रकाशन रूप ज्ञान रस के 'उद्दीपन' विभाव तथा उससे (अनित्यता प्रकाशन) से प्रकृतित, निर्वेद, रूप अभिव्यक्ति भाव का ग्रहण किया जाने के कारण रस-दोष है।

7. (अङ्गभूत) रस को पुनः पुनः दीक्षित वह रस दोष है, यहाँ किसी अङ्गभूत रस का परिपोष हो जाने पर भी (रस-रस) कारण-कारण उसे उद्दीपित किया जाता है। यह दोष 'प्रबन्ध-नायक' में ही सम्भव है। अतः कुमारसंभव (4-1) के श्लो-विलाप-सन्दर्भ में उक्त दोष होने के कारण उसको उदाहरण रूप में प्रस्तुत किया गया है -  
 " अथ सौहृदपरापणा शरी " में 'अथ' शब्द से 'अपरापणा' का प्रारम्भ किया गया है। तत्परन्तु 'अथ' का पुनरेव विह्वला में 'अथ' तथा पुनरेव सिद्ध पुनः शब्दों से फिर रस को दीक्षित है। तदनन्तर पुनः 'तमवेक्ष्य शरीरं सा भूशाम्' में 'करुण' को फिर उद्दीपित कर दिया गया है। अतः रस ही रस का पौनः पुन्येन वर्णन सहस्रों के लिए अनित्यता हो जाता है। रस दोष का उल्लेख ध्वनिशास्त्र आनन्दवर्धन ने भी किया है -  
 " परितोषं गतस्थापि पौनः पुन्येन दीपनम् ;  
 रसस्य स्याद् विरोधाद्य वृष्यनोचित्यमेव च ॥ " ध्वन्यालोक 3.9.  
 अतः अतिप्राप्य यद्येति रस का पूर्णपरिपाक हो जाने पर उसका पौनः-पुन्येन उद्दीपन करना रसानुभूति में बाधक होता है। अतः रस-दोष है।

8. अन्नाण्ड में रस का प्रथम (विस्तार) अवसर के अनुसृत रस का वर्णन न होने पर उक्त दोष होता है यद्यपि वेणीसंगार के द्वितीय अंश में अनेक वीरों के विगार का प्रसङ्ग उपस्थित होने पर भाग्यवती के साथ सुर्पोषण का शृंगार-वर्णन उगुचित होने से दोष है।
9. अन्नाण्ड में रस का विच्छेद (भंग) - ध्वन्यालोक में भी इस दोष का 'अन्नाण्डविच्छेद' नाम से निर्देश किया गया है। इसका अभिप्राय है कि अन्नाण्ड के रस-विच्छेद जैसे 'वीरचरित' नाटक के द्वितीय अंक में राम तथा परशुराम के मुहूर्त्साह में अविच्छिन्नरूपेण प्रवृत्त होने पर राम की यह उक्ति - ('कङ्कणमौचनायगच्छामि' (विवाहोपान्त का उत्तर) सहृदयों की रसानुभूति में बाधक बने होने से रस-दोष है।
10. अक्षुब्ध प्रान पात्र या रस) का विस्तार से वर्णन - प्रतिनायक आदि के विस्तृत वर्णन से तद्गत रस का ही प्रधान रूपेण आस्वादन होने तथा नायकगतादि रसास्वादन न होने से यह रस-दोष होता है जैसे - 'दृश्यादीव' नामक नाटक से नायक 'विष्णु' की अपेक्षा 'दृश्यादीव' (प्रतिनायक) की रस-क्रीडा एवं वन-विहारादि क्रीडाओं का विस्तार से वर्णन दोष है।
11. अङ्गी का अनुसन्धान - जैसे 'रत्नावली' नाटिका के चतुर्थ अङ्क में 'वाग्देव्य' के का जाने पर राजा 'उदयन' अचानक विष्णु के पुत्र (नायक) (सागरिका) के विस्तृत आदेश है। अतः नाटिका में 'सुगार रस' विच्छिन्नप्रायः प्रायः से जाने के कारण यह रस-दोष है।
12. प्रकृति का विपर्यय - आ. मम्मट ने उक्त रस-दोष का प्रवेचन ध्वन्यालोक तथा ध्वन्यालोक-लौचन के आधार पर किया है। आनन्द वर्धनान्यार्य ने ध्वन्यालोक (3.10) प्रकृतगत रस के अन्वय हेतुओं के प्रसङ्ग में भावीमित्य का उल्लेख किया है तथा "भावीमित्यं तु प्रकृत्योमित्यप्यत" इस प्रकृत आरम्भ के विस्तारपूर्वक प्रकृतिसम्बन्धी भावीमित्य का वर्णन किया है।

धनपालीक श्री धारणा में आ अभिनवगुप्त ने भी इसका विशद  
विवेचन किया है। उनके प्रसूत नाक्य में ही सारार्थनिहित है—  
"रतदुर्कतं भक्ति-पत्र विनैपानां प्रीतिरवणता न प्रापते गार्ह  
वर्षणीयम्"

'देशरूपवन्नाट' 'धनञ्जय' ने भी सार रूप में यही कहा है—  
क्रिस प्रकृति (नायक) के लिए औचकन

अनुचित हो, उसका कहीं वर्णन 'प्रकृति-विषय' में  
रस-दोष है। प्रथमः प्रकृति (नायक) तीन प्रकार की  
होती है— 1- दिव्य (देवता-इन्द्रादि) 2- आदिव्य (मनुष्य, दुष्कृत  
वत्सराजादि) 3- दिव्यादिव्य (राम एवं कृष्णादि)

उक्त तीनों के पुनः चार-पाट भेद हैं—

- 1- श्रीर रस प्रधान धीरीदान (श्रीरामादि)
- 2- शैद्र " " धीरीद्रत (परशुरामादि)
- 3- शृंगार " " धीरललित (उदयनादि)
- 4- शान्त " " धीरप्रबन्त (जीमूतवाहनादि) उक्त प्रकृतियों में

रति, दस, शौच तथा अद्भुत भावों का आदिव्य (उत्तम) नायकों  
के समान दिव्य नायकों में भी वर्णन किया जाना चाहिए  
किन्तु शृंगारादि रति भाव का देवताओं के विषय में वर्णन  
नहीं करना चाहिए क्योंकि इस प्रकार का वर्णन कथक  
माता-पिता के सम्भोग-वर्णन के समान मितान्त अनुचित है  
प्रकृत-व्युत्पत्तिसंभव में वर्णित शिव-पार्वती-विषयक  
सम्भोग-वर्णन असमीचीन है।

(क) प्रकृतियों का आर्य-विषयक औचित्य-प्रकृति-रति  
शौच और स्वर्ग-पाताल-गमन कथना समुद्र-लंघन  
आदि के उल्लास का वर्णन केवल दिव्य प्रकृतियों  
में ही करना चाहिए जैसे—

"स्रौधं प्रभो । सँहर सँहरति पावद् गिरः । वे मरुतं-चरति ।  
तावद् स वहिर्भवनैत्र जन्मा प्रस्मावसैषं मदने चष्पाट ॥"

अ. प्रकृतियों का सम्बोधन विशेषतः औचिह्य - आ. मम्मटने  
 किस सम्बोधन का चैन किसके प्रति प्रयोग करे,  
 इसमें औचिह्य का भी विवेचन किया है।  
 जैसे- तत्र भवान् तथा भगवन् आदि सम्बोधन  
 उत्तम पात्रों के लिए प्रयुक्त होना चाहिए  
 अधम पात्रों के लिए 'महारवादि' सम्बोधन  
 प्रयुक्त होना चाहिए।

देश, जाल, अवस्था, जाति आदि के वैश-व्यवहार  
 का भी उचित वर्णन किया जाना चाहिए।

13. अण्डा (प्रधान रस के अनुपकारक) का वर्णन -  
 उक्त दौष का उदाहरण है 'अपूर्वमञ्जरी'  
 नाटिका में नाटिका विभ्रम लेखक और अपने  
 द्वारा वर्णित वसन्त-वर्णन की उपेक्षा करके,  
 चारणों द्वारा वर्णित वसन्त-शोभा की शजा  
 चण्डपाल द्वारा पुरांसा इससे नाटिका में  
 प्रधान रस धुंगाट की अभिव्यक्ति में कोई  
 स्थापना नहीं मिलती।

आ. मम्मट ने इसे दोषाः स्फुरी इशाः"  
 अस्य दोषों के समाप्तोक्त का भी संकेत किया है  
 ध्वन्यालोक में आ. आनन्दवर्धन ने कहा है -

"अनीचिह्यादौ नाम्यद् रसप्रदुस्य चोरणम्,  
 औचिह्यौपनिबन्धस्तु रसस्यौपनिषत्परम्"  
 अतः अभिप्राय यह है कि

औचिह्यानीचिह्य ही लक्ष्य के गुण-दौष  
 विधापक होते हैं।